



### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela un mes. . . . 0'60 ptas.  
Fuera trimestre . . . . 2'00 "

Se publica los Jueves

Redacción y Administración  
Casa de Beneficencia

### LA NOTA DE LA SEMANA

## Exodo veraniego

Con las postrimerías de Agosto puede darse virtualmente por terminada la «saison» estival; llega Septiembre y con él arribo de los que huyendo del caldeado ambiente de la ciudad buscaron en playas y campos frescas y saturadas brisas que mitigaran un tanto los horrores de la canícula; leve pretexto tras el que se escudan inciertas objetividades y quiméricas ilusiones.

El retorno a la vida cotidiana se hace no sin cierta pena y el adiós al veraneo es motivo de tristeza por parte de la juventud que con él ve esfumarse los últimos atisbos de placenteras realidades y risueñas fantasías que durante tanto tiempo forjaron en su mente lindas cabecitas.

Con el estío, la exaltación juvenil llega a su máximo y rompiendo los moldes que la trabazón social le impone se dirige a los sitios veraniegos y allí ofrécese a raudales, exuberante y risueña con ansias de expansión y plétórica de vida tras una liberación ansiada que compense justamente el recojimiento forzado de los meses invernales.

Por eso la vida veraniega es activa, se vive con avidez, cual si se abrigara el temor de que de pronto se desvaneciera; quiere vivirse toda, y para ello no se desperdicia ocasión; las deliciosas charlas del balneario, la bulliciosa hora del baño—en la que la alegre policromía de maillots y gorritos pone un distintivo muy chic—las reuniones, los bailes, son motivos o pretextos de animadas conversaciones con amistades antiguas o recientes entre las

que tal vez se deja entrever algún amorío más o menos duradero.... Pero el tiempo transcurre velozmente y el retorno se impone; Tras el fin del veraneo el otoño gris y luego el invierno con sus días fríos y lluviosos llenos de monotonía y spleen.

Ahora solo queda el recuerdo de lo que fué y un caudal de ilusiones si cabe mayor para el año próximo.

## El pacto Kellogg.

Bajo los auspicios de Kellogg, y por iniciativa de Briand, se ha dado en París un paso más hacia la paz universal. En medio de otras importancias tiene este tratado el mérito de la originalidad en la concepción. Nada tiene de nuevo un tratado con tendencia pacifista, antes por el contrario la paz ha sido siempre la condición *sine qua non* para la celebración de convenios internacionales. Después de la guerra la paz existe antes que se convenga. Por esto decimos que lo original del tratado que llena la actualidad internacional, es la fórmula en que se encierra su capital pensamiento. «LA GUERRA FUERA DE LEY». La fórmula tiene pretensiones jurídicas. LA PAZ, ha sido hasta ahora la aspiración suprema, pe-

ro al parecer la palabra Paz, con todo su contenido de humanidad y nobleza resultaba demasiado suave y poco solemne para sujetar a su imperio las pasiones de los hombres. El actual enunciado: «La guerra fuera de ley», tiene mas sabor imperativo para obtener la obediencia. Unicamente una pregunta se nos ocurre como comentario al gran suceso: antes de que el pacto se celebrase, ¿la guerra era el ejercicio de un derecho reconocido en la ley?

Indudablemente que en este tratado han ido a incidir todos los imperialismos y las ansias de conquistas actuales y creemos necesario que el pacto Kellogg, como nueva *piscina Probativa*, sirva para que de él salgan las mas bastardas pasiones transformadas en altruistas ideales.

## Dr. ORTEGA

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en

## Garganta, Nariz y Oídos

Horas de consulta:  
de 10 a 1 y de 4 a 6

San Fernando, 67

Alicante

## El porqué de una medida sanitaria adoptada por la Junta Municipal de Sanidad

(Continuación)

vehículo de contagio. Según Dopter, la débil supervivencia del germen en el agua, haría fuese un medio muy excepcional.

También el manipular la carne cruda infectada y las pieles podrían producir algunos casos.

Las moscas que en verdaderos enjambres existen en cuadras y corrales, bien podrían contribuir en zonas de epidemia a aumentar los casos por el simple mecanismo de transporte, infectando alimentos y aun la misma leche después de hervida.

Por último los casos de contagio interhumanos son de sobra conocidos.

**PROFILAXIS:** Las medidas profilácticas que deben ponerse en práctica para disminuir o terminar con una epidemia de fiebres de malta, son múltiples y variadas y todas ellas son muy necesarias.

En primer lugar, una campaña sanitaria organizada para evitar todo lo que sea suciedad, puede dar excelentes resultados, pues no cabe duda, que una limpieza cuidadosa de cuadras, sacando el estiércol a menudo y en buenas condiciones, rociándolo con sustancias larvicidas y desinfectantes, puede contribuir en gran parte a disminuir los casos.

Aparte de esto, todo lo que sea ilustrar al pueblo acerca de los datos epidemiológicos a su alcance y enseñarles como medida importante a hacer el hervido de la leche será una medida profiláctica de mucho interés.

Como siempre la medida más interesante y previa es el conocimiento de los casos, para lo cual es preciso en toda zona de epidemia, un diagnóstico exacto y lo más rápido posible de todo proceso febril para lo cual «es condición indispensable el hacer uso repetido de los métodos de laboratorios: hemocultivo, sero aglutinación y análisis bacteriológicos de orinas y seguidamente la declaración obligatoria de cuantos casos existan.

Es muy interesante señalar que hay un método diagnóstico muy útil en muchas ocasiones, si se hace bien y sabe interpretarse justamente en esta y otras infecciones. Nos referimos a las cutirreacciones, hecha en este caso con la melitina.

Es una intradermorreacción hecha con cultivos muertos de *M. melitensis* en caldo, datando de 20 días (1/10 a 1/20 de cc).

En los sujetos sanos o afectos de infecciones distintas, la reacción es la de simple traumatismo ligero. En los enfermos de melitococia se manifiesta, a veces a las 6 horas, por edema ligero, dolor y rubicundez acompañado todo de un ligero ascenso febril. Débil al comienzo, luego aumenta para atenuarse más tarde, siendo todavía positiva positiva en la convalecencia.

El aislamiento de estos enfermos, dado lo larga que es la enfermedad y

sus periodos de calma, es muy difícil llevarlo a la práctica; en todo caso la desinfección de orinas y heces es factible y de utilidad y debe prohibirse el arrojar dichas sustancias, sin haberlas tratado previamente con sulfato de cobre o lechada de cal.

Son de todos modos de mayor utilidad las medidas encaminadas a preservar a los sanos. La primera debe consistir en suprimir la leche cruda debiendo siempre hervirse, *precisa e inmediatamente* en el mismo recipiente en que se ha traído, para evitar que al pasarla de un sitio a otro, quede el primer recipiente, que no sufrirá la acción del calor, como vehículo de contagio.

Debe de abstenerse de comer, en dichas zonas, queso fresco, así como frutas, verduras y legumbres crudas que pueden haber sido contaminadas con estiércol de animales infectados.

Los cuidados de limpieza de manos y cara, sobre todo antes de las comidas deben de ser la regla, así como antes de preparar alimentos.

Estas prácticas serán mas rigurosas para los que rodean al enfermo.

La vacunación ha sido ensayada con éxito pero no es práctica por ser poco durable, podríamos alejar tan sólo por una temporada el peligro, pero como subsistiría la enzootia, pronto estábamos como al comienzo.

Mucho más práctica será, caso de que se confirmen las esperiencias de Nicolle y Conseil, la vacunación por vía bucal que en manos de estos investigadores han dado resultados indudables, ya que la ausencia de reacción y molestias, permitirá repetir las vacunaciones en masa y quizá con estos quede resuelto el problema.

**Medidas a tomar con los animales.** En esta provincia no se está en el caso de extremar las medidas relativas a la importación de ganado infectado, ya que el hecho positivo es que existe la enzootia.

La prohibición de venta de leche de cabra u oveja en las zonas en que exista la enfermedad, sobre tener que ser una medida muy general, pues ya hemos indicado las dificultades para distinguir, cuando una cabra está infectada, no podría llevarse a la práctica, por las protestas que se producirían.

Durante una época se creyó poder resolver el problema procediendo a la vacunación del ganado caprino, según se deducía de las experiencias de H. Vincent y Colligrón. Experiencias posteriores han demostrado, que si bien las vacunas aumentan la resistencia ya natural de las cabras a la infección, no impide, que el germen asiente en estos animales y sea arrojada al exterior en las condiciones apuntadas y por tanto los animales vacunados, son tan susceptibles de servir de vehículos al melitensis virulento, como los no vacunados.

A nuestro juicio el problema está en el estudio particular para cada

pueblo del modo de sustituir este ganado por otro nuevo menos sensible a la infección como es el vacuno.

Por todo lo anteriormente expuesto y vistos los grandes peligros que para todos los vecinos de esta Población puede tener el seguir las cosas como hasta aquí, la Junta Municipal de Sanidad por unanimidad acuerda aconsejar:

1.º La más escrupulosa limpieza de manos y cara sobre todo antes de cada comida.

2.º El evitar todo contacto o roce con esta clase de animales.

3.º No tomar leche de cabra sin haber sido previamente hervida y esta operación ser hecha con el mismo vasijo que se haya tomado la leche al cabrero.

4.º No comer queso fresco y elaborado con leche de cabra por el peligro de contagio que por este medio se podría conseguir, y

5.º No comer verduras, legumbres y frutas crudas desarrolladas al ras del suelo, las cuales se sospeche o se sepa han sido abonadas con estiércol de cabras.

Por lo que respecta a los dueños de las cabras, esta Junta teniendo presentes estos peligros, los deseos del Sr. Inspector Provincial de Sanidad y lo que ordena el Artículo 14 del Reglamento de Establecimientos incómodos, insalubres y peligrosos del 17 de noviembre de 1925, el cual dice así:

«Vaquerías, Cuadras, Cabrerías, Corrales de ganados, etc., Art. 14— Dichos establecimientos se considerarán como incómodos por lo menos, prohibiéndose su instalación dentro del casco de las Ciudades, debiendo llevarse a las zonas apropiadas de los ensanches o a los extrarradios (zonas comprendidas entre los límites de los ensanches y de los términos municipales), siendo obligatorio en todos los casos destinar a este objeto, construcciones que no se utilicen en el propio piso o en otros superiores para viviendas. Las cuadras, vaquerías y cabrerías deberán tener el suelo impermeable, ventilación amplia y directa y estar dotadas de las disposiciones precisas para la recogida de las inmundicias líquidas y su rápido alejamiento. Solamente se podrá autorizar la existencia de cuadras dentro del casco de las Ciudades cuando éstas se destinen a alojamiento de caballos propiedad del que habite la finca, en número no superior a seis y siempre a condición de que dichas cuadras constituyan una construcción independiente de las viviendas, establecida en patio o jardín anejo. Los corrales y mercados de ganados, criaderos de cerdos, etc. deberán distar por lo menos diez metros de toda vivienda y establecerse sobre una superficie que permita recojer y alejar los líquidos producidos. Los anteriores preceptos se aplicarán en las Poblaciones rurales a los edificios que se construyan en lo sucesivo.»

En vista de lo que antecede acuerda esta Junta hacer extensivo lo mismo que a las cabras a las vacas de leche, acordando por unanimidad:

# PARA QUE

Ya llegó Septiembre,  
mes de los retornos,  
quedó Torre Vieja más sola que un hongo,  
más sola que un hongo.  
Se acabó el verano  
y nos dejó a todos limpios y más sanos.  
Adios mi dinero,  
adios mis amores,  
ya llegó el invierno, ya no más calores,  
ya no más calores.  
Ahora la novena  
a la Morenica de nuestros anhelos,  
pa que nos de suerte,  
y no hayan más vuelos.  
Pa que la naranja no se hiele ogaño  
y la Unión Patriótica,

no nos haga daño.  
Pa que los flamantes chicos del Perdón,  
terminen el trono  
de la procesión.  
Pa que se decidan sin hacer el crio  
y en lo de la rifa,  
no se armen un lio.  
Para que a las chicas les de por coser  
y que las muñecas  
no las den a hacer.  
Para que las plazas nos las dejen quietas  
y en cambio decoren  
mejor la Glorieta.  
Y pa que se acuerde de esta redacción  
y nos premie a todos  
con su bendición.

1.º Prohibir terminantemente la estancia de cabra y vaca de leche alguna dentro de la Población, ni a distancia menor de la señalada en el Art. 14 del Reglamento antes citado del 17 de Noviembre de 1925.

2.º Que para suministrar o reparar la leche a domicilio, esto se hará entrándola en jarras o cántaros de plancha de zinc, las cuales deberán lavarse cuidadosamente, lo mismo que las medidas, con agua ligeramente alcalinizada.

3.º Estas jarras o cántaros se llevarán todas a un punto, determinado por el Sr. Alcalde, para poder recojer una muestra de cada una de estas para proceder a su análisis e imponer el correctivo correspondiente al que altere la composición normal de la leche.

4.º Que los apriscos o corrales, se limpien de estiércol diariamente y que el de cabra no se destine al cultivo de verduras, legumbres y frutas que se coman crudas, debiendo antes de sacarlos de estos locales rociarlos bien con una solución de sulfato de hierro o de cobre al 20 x 100.

5.º Obligar a todos los cabreros y vaqueros a que antes de proceder a ordeñar a cada cabra o vaca, deberán lavarle con agua caliente y jabón la región ano-genital, lo mismo que las mamas, debiendo hacer esta misma operación con sus manos.

6.º Se les concede un plazo hasta el 31 de Diciembre del año actual para que se pongan dentro de las condiciones adoptadas y aprobadas por la Junta de Sanidad, en la inteligencia que para el 1.º de Enero próximo no deberá quedar, ni entrar una sola cabra, ni vaca lechera en la Población y el que no cumpla lo acordado se le obligará a hacerlo por otros medios o se verá privado de poder dedicarse a esta clase de industria y

7.º Durante los meses que se les concede de plazo para buscar sitio o construirse el local para nueva instalación, vendrán obligados desde el día de hoy a cumplir sin excusas ni pretextos los acuerdos 4.º y 5.º tomados por esta Junta, sufriendo las penalidades que el Sr. Alcalde crea convenientes en caso de desobediencia.

DOCTOR SANTONJA  
Secretario de la Junta Municipal de Sanidad

## A corto plazo

### Mosaico de la capital

«El hombre propone...» y he aquí que nos habíamos prometido enderezar nuestras solicitudes, por ésta vez, hacia el campo de mayor rendimiento que a nuestro juicio puede y debe ser abonado en Orihuela.

Cúlpense a éstos buenos amigos que, para vivir más deprisa, tienen auto y nos meten en él, a trechos, quieras que no, para realizar unas excursiones *cinematográficas*, tan llenas de encanto como de peligro, de que llenemos a medias la misión semanal que nos impone, para ACTUALIDAD, el amor al terruño y los hermanos de él.

Un día y otro día teníamos fijado el espacio y la hora dedicados a éste nuestro grato quehacer, pero un día y otro día también, vienen el sapiente Galeno Alós o el versado financiero Soler, o el activo agente Valero, o el experto deportista de Cores, nos embargan, nos empaquetan en su flamante devorador de kilómetros, nos hacen deleitarnos en Jijona, con sus pintorescos Moros y Cristianos; nos horrorizan con el tránsito por las atrevidas carreteras de Alcoy; nos dejan admirar el Maimó y la Carrasqueta; nos proporcionan la delectación de excursiones varias, arriesgadas, emocionantes y... nos malogran la ordenada distribución de nuestra labor cotidiana.

¡Delicias del veraneo y del turismo!

Con todo ello, mal que pese a nuestra menguada faltriguera, vamos dejando aquí y acullá una exígua suma de pesetas que, sin desnivelar considerablemente el presupuesto, no dejan de producir una avería en él.

El liviano gasto tiene rendimiento usurario en la salud que cobramos,

cuando tan necesarios nos son aire, sol, oxígeno y distracciones a quienes estamos férreamente sujetos a una vida sedentaria.

Es la ley de la compensación.

En virtud de ella misma, el buen lector de ACTUALIDAD que esperase de nuestra parte, por esta vez, algo enjundioso, digno del interés orcelitano, se encontrará un poco defraudado, ante nuestras endebles cuartillas; pero a la postre hallará que hemos «llenado el hueco», y no dejará de quedar confiado en que, para crónicas sucesivas, tendremos acaso un mayor interés que supla la frivolidad del momento, muy a tono con el tiempo y el ambiente, con todas veras propicios a fomentar un sesteo que, para nosotros al menos, no puede tener efectividad.

ABELARDO TERUEL

Alicante 29-VIII-928

Estilográficas con punto de cristal a 1 peseta, con plumilla de Platignum inoxidable a 2'50 ptas., con plumilla de oro a 5 ptas.  
Papelería Estruch. - calle Mayor

## Semblanza charadística

En el juego de billar maneja mucho el **un-tres** pero su predilección está por el de ajedrez.

También le gusta el buen **todo** y le ví más de una vez rendir culto a **dos-tercera**.

Hombres de este jaez los hallarás en Logroño en Cuenca y hasta en Jerez.

FERNANDO SACASA

La solución en el número próximo.

Este número ha sido visado por la censura

# Datos curiosos acerca de Nueva York

El puerto de Nueva York, presenta un magnífico aspecto al viajero que se aproxima por el mar. La estatua de Bertoldi, de la Libertad, el regalo de Francia a los americanos, es el primer objeto con que tropieza la vista. Algo más allá de la estatua, en el centro de la isla un grupo de rascacielos elevándose majestuosamente hacia el cielo, le dá la bienvenida. El barco se aproxima gradualmente y los pasajeros son desembarcados en la Isla de Elías, la gran estación receptora de inmigrantes, que está situada en medio del puerto.

En general, las leyes de inmigración de los Estados Unidos, previenen que, los enfermos y dementes, la gente sujeta a convertirse en una carga pública, no sean admitidas en el país. También se requiere la facultad de hablar por lo menos una lengua. Después de cumplimentados estos preliminares, los pasajeros son transportados al centro de la isla, donde los oficiales de aduanas, hacen sus registros. Esto completa los detalles en relación con la entrada en los Estados Unidos.

En la parte sur de Nueva York, al principio del puerto, está el tan conocido parque de Battery, que también está al principio de Broadway, la principal arteria de negocios de Nueva York. La ciudad tal cual hoy se conoce, data solamente de cien años. La isla fué comprada a los indios por algunas chucherías valuadas en 24 libras. Hoy tiene una población de unos seis millones. Un crecimiento tan tremendo, único en la historia de la civilización, es en sí mismo, de tan dramático interés, que asombra y atrae la atención. La original ciudad fué limitada en el Norte, por una empalizada o pared, donde la calle de la Pared está ahora situada. Esta calle es la más famosa en el Universo porque es el centro financiero del mundo. La calle es tan corta que no puede subirla y bajarla en veinte minutos. Cerca del empalme de la calle de la Pared y el Broadway, está el conocido edificio de la Equitativa, con entradas por los cuatro lados. Se calcula que medio millón de personas pasa diariamente por este edificio de cuarenta pisos. El movimiento de ascensores asciende a 25.000 personas por día.

Unas pocas manzanas de casas más y se llega el Woolworth Building de sesenta pisos, quizá el edificio más hermoso construido para asuntos puramente comerciales. Este es un gran tributo al trabajo de cosas pequeñas, pues todo el mundo conoce que este edificio costando ocho millones de dólares, fué edificado con las ganancias de una tienda de 5 y 10 céntimos. Aquí se encuentra el parque de la Casa Ayuntamiento, en cuyo centro está situada la antigua Casa Ayuntamiento. Este edificio está todavía habitado por los jefes del Gobierno; pero puesto que las necesidades de la ciudad eran demasiado grandes para ser

satisfechas con este edificio, se construyó enorme rascacielos para empleados de la ciudad capaz de ocho mil personas. Hay enteramente en la nómina de la ciudad cien mil personas, un 25 % de las cuales están empleadas en la Junta de Educación. La ciudad posee un hermoso sistema de educación, el cual ofrece educación libre desde la escuela elemental a la enseñanza superior en el colegio. También existe un sistema completo de escuelas nocturnas, que ofrece instrucción en inglés a los extranjeros, escuela superior y colegio de enseñanza.

En el parque de la Casa Ayuntamiento, está el principio del famoso puente de Brooklyn. Para el forastero la entrada en este puente constituye una escena de indescriptible confusión. Es completamente imposible para el visitante que viene a Nueva York por vez primera cómo el esfuerzo aplicado a la transportación facilita las llamadas horas de aglomeración. Nueva York tiene trece millas de largo de Norte a Sur, y la parte baja de la ciudad tiene solamente una milla de ancha. La población ha aumentado vastamente por la gente de los territorios limítrofes gran parte de los cuales están empleados en la ciudad. Hay cinco grandiosos puentes cruzando el río del Este y varios pasos subterrá-

Fíjense en la sección de ESTILO-GRÁFICAS de la Papelería ESTRUCH, inmejorable calidad.

neos debajo del río. Estos proporcionan comunicación con Brooklyn. Comunicación con Nueva Jersey en el Oeste, está proporcionada por muchos vapores y ferrocarriles subterráneos.

Brooklyn tiene una población de dos millones y es principalmente un sector residencial. Imposible es describir la escena de entrada al puente de Brooklyn cada mañana y cada tarde.

No parece sino que la ciudad entera lo ha atravesado y trata de volver en el mismo momento. Cinco millones de personas son transportadas diariamente en Nueva York por subterráneos, ascensores y coches, por un pasaje de cinco céntimos. Ascendiendo por el Broadway, se llega a los comercios, hoteles y distritos teatrales. Si uno es amante de los espectáculos, puede ir al distrito teatral de Broadway en la calle cuarenta y dos. Los sábados en la tarde alrededor de trescientas mil personas se amontonan en cortos espacios.

En pocos minutos son absorbidos por varios sitios de recreo y la calle recupera su aspecto normal. La ciudad tiene unos dos mil sitios de recreo. Alrededor de ochenta son legítimos, teatros serios, y el resto está dedicado la mayor parte para cines. Varios teatros como el del Hipódromo, que tiene un enorme estanque, el Strand y el Capitolio, tienen una capacidad de tres a cinco mil personas. El Madison Square Garden, en la ca-

lle 27, tiene una capacidad de doce mil personas y se usa para grandes funciones.

La Quinta avenida es un gran distrito mercantil y una de las vías reservadas a la sociedad elegante. Los coches feos y tranvías, no pueden circular por esta calle. Los autobuses, que llevan diez céntimos, o los coches cuya tarifa es doble de la corriente, son utilizados en la Quinta Avenida para el transporte. En esta calle se hacen todas las paradas. Una pista para coches al lado del río, corre al norte desde la calle setenta y dos, hasta el límite accidental de la ciudad. El ancho boulevard sombreado de árboles, los paseos, los caminos de herradura, y la rápida procepción de automóviles, todo contribuye a hacer un sitio especial de recreo para el pueblo en los días festivos y ocasiones especiales. Solamente hay edificios en la parte este del paseo, y el río Hudson está en el oeste. A lo largo del paseo hay muchos monumentos pero el más conocido es el mausoleo de Grant, erigido en honor del famoso general y presidente, por suscripción popular.

El Museo Hispánico, llama particular atención. Es este un magnífico edificio construido por la Sociedad Hispánica de América, situado con vista al río Hudson. Esta construcción se debe al progreso de la Literatura Española, arte e historia. En este edificio pueden verse expuestos los más bonitos y raros ejemplares de madera tallada, trabajos en plata, placas de marfil, peines, azulejos vidriados, mosaicos, bordados etc. La Biblioteca es la más importante de América, debida a este sujeto, y contiene muchos manuscritos originales. La galería de arte, contiene pinturas de todos los más famosos artistas españoles.

Una información especial concerniente a Nueva York, se puede obtener por comunicación con el Consulado Español en aquella ciudad y también por el Gabinete Español del Comercio en Nueva York, una institución subvencionada en parte, por el Gobierno Español.

Por la traducción  
NORBERTO ROSAS VIVES

## Arte fotográfico

Nuevo en esta Ciudad  
Un Fotógrafo «cañón»  
Retrata a chicas «jamón»  
Con suma facilidad.

A los nenes con paciencia  
Hace «fotos» muy preciosas  
Dándoles muchas cosas  
Pues es mucha su experiencia.

Los pollos «frutas» verán  
Qué «fotos» mas «bestiales»  
Hace COTANDA, las cuales...  
Si no pagan no se harán.

Y a todos de forma seria  
Ofrece su gabinete  
En la calle de la feria  
Número diez y siete.

## Rumores...

Se dice....

...Que las modistas de Torre-  
vieja, están vistiendo un horror  
de muñecas....

...Que no tenemos noticias de  
que la comisión se las haya  
mandado...

Y que esto no lo decimos por  
una amiga nuestra que un paná-  
dizo le ha impedido lucirse...

Se dice...

...Que el día 19 dos mucha-  
chitos, Rupertín y Danelé co-  
rrieron una gran tarde...

...Que debido a eso los chicos  
piensan irse el uno a Biarritz y  
el otro a la compañía Kronne...

...Que este último desde ese  
día, no come el pobre por mie-  
do a las fieras...

Y dijo Ruperto en pleno viaje  
estando en S. Pedro, en la carretera:  
Danelé, estás triste, pasa aquí dentro.

Y contestó el muchacho:  
vergüenza te diera  
de llevarme de chauffer  
la tarde entera. E.

Se dice....

...Que un joven tenor paisano  
nuestro cantó la otra noche en  
Torrevieja...

...Que aunque no había nada  
preparado y la hora no era muy  
a propósito, tuvo un éxito formi-  
dable... tanto que cuando salió a  
la calle, la encontró llena de  
gente que se había congregado  
para escucharle y le tributaron  
una estruendosa ovación...

Se dice...

...Que un joven fabricante de  
muebles cuya industria tiene es-  
tablecida en la calle del Hospital  
no está muy impuesto en los  
asuntos de ferro-carriés...

...Que ha de hacer una factu-  
ración y le hacen firmar la re-  
serva y luego por cuenta de esa  
misma reserva sus amigos ha-  
cen una buena merienda en su  
casa...y el Cosaco tan contento  
con el arreglo de Monsieur... E.

## Sobre la nueva vacuna antituberculosa B. C. G.

Cuando este mismo año, asistía  
diariamente a las consultas de la In-  
clusa de Madrid, tuve ocasión de co-  
nocer y aplicar directamente este  
nuevo procedimiento preventivo, que  
tal vez marque una nueva orientación  
en la terapéutica de la tuberculosis,  
de una manera parecida a tantos  
otros procedimientos que la ley de  
inmunidad y la nueva concepción  
bacteriológica de nuestra ciencia, han

abierto un nuevo camino de indiscu-  
tible porvenir, que tuvo su aurora en  
el gran descubrimiento (o ree-descu-  
brimiento) de Jenner a fines del últi-  
mo siglo.

Y como creo que el asunto merece  
que nos detengamos en observarlo, y  
que lo divulguemos, cumplo con un  
deber social recordando la exis-  
tencia de este nuevo preparado que  
sin duda ninguna ha producido una  
revolución en el mundo científico.  
Pero la cuestión está todavía a res-  
olver.

Trátase de hacer perder al bacilo  
de Kock (agente de la tuberculosis)  
su poder virulento, por numerosos  
pases del mismo, en caldo de patata y  
filtro sucesivamente; dicese que si  
bien se pierden sus propiedades de  
virulencia, no se pierden las de inmu-  
nidad, y que sus resultados llegan a  
ser un día evidentes. ¿Es que es una  
cosa cierta? ¿Hemos llegado al ¡Eu-  
reka! en el grave azote de la tubercu-  
losis? ¿Ya tenemos la medicina evi-  
dente que ha de salvar todas las vi-  
das que antes morían irremisiblemente?  
No se trata de eso: es solamente  
una opinión más, pero que creo lle-  
gará a obtener una personalidad in-  
discutible.

Decía al principio que tuve ocasión  
de aplicar el procedimiento en Ma-  
drid; los resultados fueron a mi ver  
de una evidencia manifiesta; por aque-  
lla época, hubo una Sesión algo fuer-  
te en la Academia Médico-Quirúrgica;  
a ella asistí yo; se dieron opiniones  
contradictorias contra cierta vacuna  
antituberculosa que no daba los resul-  
tados apetecibles; sus fundamentos  
científicos dejaban mucho que desear;  
sus comparaciones con los resultados  
de la B. C. G. eran realmente inferio-  
res.

Aquí he tenido ocasión de ver es-  
tadísticas de más evidencia, la vacu-  
na es francesa y la trabaja el Instituto  
Pasteur; Calneéte la obtuvo y Fran-  
cia la divulgó; Francia fué cuna siem-  
pre de los grandes hombres de labo-  
ratorio; por eso nos presenta un nú-  
mero enorme de vacunados con un  
resultado realmente agradable. Más...  
yo he visto palpablemente esto mismo  
en la Inclusa de Madrid; mis resulta-  
dos eran después comprobados en la  
autopsia. Aún es pronto para opinar.

La cosa es evidente: si el bacilo de  
Kock, pierde su poder virulento y con-  
serva el inmunizante, el niño puede  
adquirir una tuberculosis pasajera  
que le libraré de una infección gene-  
ral, tal vez inminente y cruel. Calneé-  
te dice aplicarla por vía digestiva,  
fundándose exclusivamente en el pe-  
ligro de la formación de acceso frío,  
si se inyecta el bacilo intramuscular-  
mente, y en la facilidad de absorberlo  
por la mucosa digestiva en la primera  
décena de la vida. No me detendré  
explicando toda la génesis del bacilo  
y todo su recorrido a través de tejidos  
y células, he querido escribir esto co-  
mo una cosa que creí de verdadero  
interés y digna de fijar un momento  
la atención en ella.

Por eso creo que no debo hacerme  
largo y terminar de una vez; más mi  
deber no queda satisfecho con lo que

antecede; yo miro más aún; el aspec-  
to social de la cuestión; ¡tal vez  
¿quien sabe? estemos al principio de  
un fin tan esperado por todos desde  
tiempos lejanos!... Si llegáramos a  
conseguirlo, probablemente tendrí-  
amos la base de curar casi una mitad  
de la Patología; sería Higiene la Me-  
dicina; curaríamos, pero prevendrí-  
amos antes, y con fruto... ¡y es tan su-  
mamente agradable poder prevenir  
una cosa! Los pueblos que fueron pre-  
visores, no cayeron nunca en la de-  
sesperación y ruina!...

Al principio de aplicar el gran re-  
medio contra la viruela, seguramente  
serían variadas las opiniones y se sus-  
citarían discusiones agitadísimas,  
que hoy pasaron al olvido, y todo el  
mundo médico y el profano también,  
reconoce la indiscutible utilidad que  
presta. Los gobiernos la protegen y  
obligan, ¿que más?... Y quién nos di-  
ce que la B. C. G. perfeccionada,  
puede llegar a pesar en la Ciencia?...  
Ese es el problema, pero yo creo que  
nos debemos de fijar en él unos ins-  
tantes, y no despreciarlo como otros  
miles de productos que al mercado se  
lanzan diariamente. Este por lo me-  
nos, tiene sus argumentos en favor;  
y su base científica. ¡Es preciso no  
olvidarlo!...

DR. PEDRO HERRERO RUBIO  
París Agosto 1928

## NOTICIAS

—Se encuentra mejorado de la en-  
fermedad que padecía el conserje de  
este Casino don José Pellús.

—Nuestro paisano don Carlos Al-  
mira que en la batalla de flores cele-  
brada hace unos días en Almería con-  
siguió resonante triunfo por las ca-  
rrozas que presentó, obteniendo en-  
tre otros premios el extraordinario,  
ha sido encargado por el ayunta-  
miento de Albacete para confeccio-  
nar una carroza que por los ayun-  
mientos de la provincia figurará en  
el homenaje que el 13 de septiembre  
se tributará en Madrid al Jefe del Go-  
bierno.

Nos alegramos de estos éxitos de  
nuestro paisano y felicitamos al no-  
table floricultor.

—Se encuentra restablecida de la  
indisposición que le aquejaba la be-  
llísima señorita Adelina Cartagena  
por lo que nos congratulamos.

—Tras de su estancia en Rebate,  
marcharon a Torrevieja donde pasa-  
rán unos días los señores Santonja  
Salmerón.

—Marchó a Madrid nuestro parti-  
cular amigo D. Guillermo Bellod; le  
deseamos grata estancia.

—Hemos tenido el gusto de salu-  
dar a nuestro entrañable paisano  
D. Luis Carmona, oficial del Rgto. de  
Mallorca.

—Procedente de Torrevieja y de  
regreso del veraneo, hemos saludado  
a D. Luis Cartagena y familia.

—Pepe Cremós, compañero de re-  
dacción, ha pasado unos días en la  
playa de Torrevieja.

—Anteayer y cuando se dirigía a pasar la tarde en San Pedro del Pinar, el Secretario del Ayuntamiento de Beniél, Don Juan Sequeros González acompañado de su esposa é hijas Carmen y Emilia, tuvo la desgracia de chocar con un árbol el automóvil que conducía dicho Sr., produciéndose todos los ocupantes lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

—El pasado domingo, hallándose jugando junto a una acequia del camino Viego de Callosa, varios niños, uno de ellos llamado Arcadio Larrosa Grau, de ocho años de edad, cayó a la misma pereciendo ahogado.

—Nuestro amigo y suscriptor don Mariano Pérez llegó procedente de Valencia a esta su tierra natal con su querida familia.

—La bella y joven esposa de nuestro amigo don Vicente Cebrián ha dado a luz un precioso niño.

—La familia del comerciante don Emilio Peralta pasa los rigores del verano en su finca de Montesinos.

—Doña Inés Cánovas, bella esposa de nuestro amigo el joven comerciante de Torrevieja don Vicente Martínez, se encuentra en ésta delicada de salud.

—Procedente de Gijón ha llegado nuestro paisano y querido amigo, el acreditado sastre de Madrid, Don José Gómez Pellús con su familia. Bienvenidos.

—El acaudalado propietario don Venancio Parra se encuentra gravemente enfermo.

—Después de pasar unos días en Elda ha regresado el joven sacerdote amigo nuestro D. Ramón Garriga.

### PURA NOALES GARCIA

PRACTICANTE

### PROFESORA EN PARTOS

CONSULTA GRATUITA

Ballesteros Villanueva, 14--: Orihuela

—Marchó a Sabadell con su familia don Aurelio Alonso.

—Carmencita Payá Tomás, simpática hija de nuestro distinguido amigo don José María Payá se encuentra ligeramente enferma.

—El joven comerciante don Marcial Salazar pasa una temporada en Torrevieja con su distinguida familia.

—El martes falleció confortado con los auxilios espirituales el virtuoso sacerdote don José María Bañón Alonso, beneficiado de esta S. I. C.

Las distinguidas y generales simpatías de que el finado gozaba se pusieron de manifiesto en el acto del entierro, que constituyó sentida manifestación de duelo.

—En Torrevieja recibió cristiana sepultura el pasado lunes don Vicente Martínez, empleado de Hacienda, hermano político de nuestro buen amigo don Vicente Galiana, al que con el resto de la familia enviamos sentido pésame.

## Homenaje al Excmo. Sr. Marqués de Estella

### 4.ª RELACION DE DONANTES

	PTAS.
Caja de Socorros y Ahorros . . . . .	50'00
Caja de N. S. de Monserrate . . . . .	50'00
Círculo de Bellas Artes . . . . .	10'00
D. Mariano Mateo . . . . .	1'00
» Monserrate Soto . . . . .	2'00
» José Die . . . . .	5'00
» Fernando Boné . . . . .	5'00
» Hermenegildo Hernández . . . . .	3'00
» Julio Beltrán . . . . .	0'25
» Carmelo Conejero . . . . .	0'25
» Jerónimo Tomás . . . . .	2'50
» Manuel López Quiles . . . . .	0'25
» Vicente Díez . . . . .	1'00
» Simón Aparicio . . . . .	0'25
» Ramón Rogel . . . . .	1'00
» José Gimeno . . . . .	0'25
» Manuel Juan . . . . .	1'00
» Juan Llanes . . . . .	0'50
» Tomás Sáez . . . . .	1'00
» Antonio Trigueros . . . . .	0'50
» José Soriano . . . . .	1'00
» Sra. Vda. de Mariano Mirete . . . . .	0'25
» Manuel Andréu . . . . .	1'00
» Un patriota . . . . .	1'00
» Bienvenido Espinosa . . . . .	1'00
» Antonio Rogel . . . . .	0'50
» José Trigueros . . . . .	0'50
» Francisco Santiago . . . . .	1'00
» Amador Vicente . . . . .	0'50
» José Espinosa . . . . .	5'00
» Dionisio López . . . . .	5'00
» Antonio López Rocamora . . . . .	5'00
» Francisco Lucas . . . . .	10'00
» Ceferino Navarro . . . . .	2'00
» Francisco Ibáñez Aliaga . . . . .	5'00
» Sebastián Penalva . . . . .	5'00
» José M.ª Quílez Sauz . . . . .	5'00

Se pone en conocimiento del público que los donativos se reciben también en la Secretaría auxiliar de la Alcaldía.

## LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

DE

# FRANCISCO DE A. FERRER

FARMACÉUTICO Y QUÍMICO MUNICIPAL

SANGRE — WASSERMANN — ORINA — ESPUTOS — PUS — JUGO GÁSTRICO — HECES FECALES — LÍQUIDOS ASISTICO-PLEURÍTICO, ETC.

### ENCARGOS:

## CLÍNICA de Marcelino Galiano Santiago

AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUJÍA

SALESAS, 8

ORIHUELA

# IMPRESA y ENCUADERNACIÓN

DE LA BENEFICENCIA

Se encuaderna en rústica, en cartón, en tela, en pasta y en piel. Se dora en fino. Se hacen toda clase de impresos comerciales, Programas de fiestas, Folletos y libros.

## Chocolates elaborados a brazo de JUAN LLANES

Especialidad en Cacaos y azúcares para la fabricación de chocolates. ARTICULOS GARANTIZADOS:

Luis Barcala, 15 Orihuela

### NOVEDADES

**J. RAMÓN GARRIGÓS**  
 || || ||  
 Primera casa en la Región en los artículos a que se dedica

TEJIDOS PANERÍA

Mayor, 32 :: Orihuela

# FUMADORES

La Fabrica de Tabacos de la Habana ROMEO Y JULIETA, y su marca anexa MARIA GUERRERO, exponen a la venta en todas las expendedorías de España sus acreditados cigarros a los precios que se indican en las siguientes tarifas:

ROMEO Y JULIETA				MARIA GUERRERO			
VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS		VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS	
		del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.			del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.
Romeos grandes	10	4,00	40,00	Fernandos	10	4,00	40,00
Romeos finos	10	3,00	30,00	Aguilas	25	2,75	68,75
Coronas grandes	25	3,00	75,00	Fontanares	25	2,50	62,50
Nacionales	25	1,95	48,75	Petit Coronas	25	1,75	43,75
Aguilas reales	25	1,75	43,75	Inmejorables	25	1,50	37,50
Celestiales finos	25	1,45	36,25	Glorias	25	1,20	30,00
Perlas	25	1,20	30,00	Creimas habaneras	25	1,10	27,50
Regalfa de la Habana	25	1,00	25,00	Marias	25	0,95	23,75
Panetelas Imperiales	25	0,95	23,75	Londres	25	0,95	23,75
Sports	25	0,75	18,75	Panetelas	25	0,75	18,75

Papelería y Librería ::  
 :: Estampas y Cromos  
 Estatuas religiosas y decorativas y molduras para Cuadros

## BUENAVENTURA ESTRUCH

Ramón y Cajal, 19 y Feria, 26 :: ORIHUELA

Objetos para escritorio ::  
 :: dibujo y pintura  
 Placas :: Rosarios :: medallas y Crucifijos de metal



El Rio de la Plata presenta lo mejor y más surtido en todas las temporadas

**SALAZAR y CEBRIAN**  
 Tejidos y Novedades

Ramón y Cajal, 16 ORIHUELA

**CHOCOLATES GILI** SAN JORGE  
 Marca registrada

Elaboración especial y esmerada  
 Alfonso XIII Orihuela

Pedid en Perfumerías el Agua de Colonia MUÑEQUITA y el depilatorio Instantáneo BRÚ.

Fabricante: Emilio Caja  
 CARTAGENA

## Farmacia-Laboratorio CALVET

Especialidades nacionales y extranjeras = Oxígeno = Sueros y vacunas = Ortopedia, etc  
 Exacta y escrupulosa confección de recetas  
 Análisis clínicos — Orina — Sangre — Espustos — Wasserman, etc  
 Mayor, 24 :: ORIHUELA

# Banco Español de Crédito

**CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS**

Central: **Palacio de la Equitativa, MADRID**, propiedad  
**ORIHUELA**, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

**CAJA DE AHORROS 4 %** Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela

## Farmacia PENALVA

**Artículos fotográficos y ópticos**  
GRAN SURTIDO EN ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, SIENDO LA PRINCIPAL ATENCIÓN DE ESTA OFICINA DE FARMACIA UN ESMERADO DESPACHO DE RECETAS CON PRODUCTOS DE PUREZA GARATIZADA  
Alfonso XIII, 2 :-: ORIHUELA

## Depósito de materiales de construcción de Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica

**ORIHUELA**

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES

— DE LOS —

## PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

## José Penalva Donate

Loaces, 3-ORIHUELA (Alicante)  
Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquetería, Quincalla, Coloniales.

FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA  
DE

## Antonio Lucas Ruiz

Zambrana, 40 y Sociedad, 5

**MURCIA**

Inmenso surtido en Tisues. Espolines. Brocados. Rasos. Damascos. Lienzo de hilo. Encajes para Albas. Mantel y Roquetes.

Orfebrería religiosa, en Oro, Plata y otros metales. Lámparas. Atriles. Candelabros. Cálices y Copones. Librería y Estampería religiosa.

Completo surtido en artículos para la Catequesis

Pídanse presupuestos y muestras en la

## Papelería ESTRUCH

Mayor, 19 - - ORIHUELA

## Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

**CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PTS.**

# Banco Internacional de Industria y Comercio

**ORIHUELA**

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bola: cambio de monedas: cartas de Créditos sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

CENTRAL  
**MADRID**  
SUCURSALES

AGUILAS-ALICANTE-AYAMONTE-CADIZ  
CARAVACA - CARTAGENA-CIEZA-ELCHE  
HELLIN-HUELVA-ISLA CRISTINA-LORCA  
MELILLA-MURCIA - PUERTO DE SANTA  
MARIA - SAN FERNANDO-SANLUCAR DE  
BARRAMEDA-SEVILLA-TOTANA- YECLA